

2021届高三二轮复习联考(二) 新高考卷 I

语 文 试 卷

注意事项：

- 答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号等填写在答题卡上。
- 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
- 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

考试时间 150 分钟，满分 150 分

一、现代文阅读(35分)**(一) 现代文阅读 I (本题共5小题, 19分)**

阅读下面的文字，完成1~5题。

材料一

没有健康码乘车遇阻、现金支付遭拒……当前，不少老年人因不会上网、不会使用智能手机，在购物、出行、就医、消费等方面遇到不便，对其日常生活造成不小影响。近日，国务院办公厅印发《关于切实解决老年人运用智能技术困难的实施方案》，引发了社会对老年群体遭遇“代际数字鸿沟”问题的高度关注。

“数字鸿沟”一词最早出现于20世纪90年代初，主要指教育背景、生活环境或社会经济地位不同导致不同群体在信息接收或技术应用方面存在较大差异。代际数字鸿沟产生的原因主要是数字技术或者产品更新迭代的速度远远快于老年人智能技术学习的速度，这使父母与子女之间出现了信息接收和数字使用能力的巨大差异。

然而在互联网时代，数字化势不可挡，其触角延伸至生活的各个角落，如数字化教学、数字化出行、数字化支付、数字化办公甚至是数字化就医等。因此，解决代际数字鸿沟，加快老年人进步的步伐，已经迫在眉睫，这需要政府、社区、家庭各方面的努力。比如，通过设立专门的基本金补贴，增强老年人智能手机的普及水平，简化应用，设计出适合老年人特点和知识水平的数字化设备和应用，帮助老年人克服数字化设备应用恐惧，提高老年人数字应用学习和普及效率。同时，从家庭和社区入手，提高老年人群智能运用水平，发挥家庭与社区代际信息反哺能力，增强家庭与社区不同年龄人群之间智能应用知识和能力的学习与传播。

当然，可以看到的是，数字化确实给我们带来了非常多的便利，比如互联网生活缴费、互联网购物、互联网理财、互联网出行、互联网政务服务大厅等等，数字化平台的应用帮助我们节省了鞋底成本、管理成本、兑付成本等等，这也正是数字化更好地服务于生活的初衷。

从近几年老年人智能手机普及率及使用率看，这种数字化趋势也正在向高龄人群渗透，不少

二轮复习联考(二) 新高考卷 I 语文试卷 第1页(共8页)

老年人开始拥抱“数字圈”，但是老年人作为数字化“弱势群体”的现状仍然没有改变。高龄人群进入“数字圈”除了面临文化、教育等软约束，还面临着数字化设备、数字化资费等一系列硬约束，这种社会、家庭有意无意叠加的交流壁垒，是高龄人群跳过数字鸿沟的一大重要障碍。以数字化设备为例，数字化设备费用、SIM 资费、服务咨询、软件使用都是依照社会大众的收入水平、文化知识水平应运而生的，而这些无疑给高龄人群设下了无形的门槛。同时即使持有银行卡等支付工具，也会加剧高龄人群“数字化盲人”的自卑心理和畏惧心理，顿挫了他们融入“数字圈”的积极性。

那么，如何让高龄人群更好享受数字化便利，显得非常的必要。比如首先设立老年人数字化设备及 SIM 卡专项服务柜台，减轻老年人数字化学习、设备维护、资费服务过程中的困难是非常必要的。其次，研发老年数字设备和应用，让老年人感受到数字化过程中社会的诚意，是消除老年人数字融入恐惧，增加主动性的重要激励。最后，政府、社区尤其是家庭，是数字化能力提升的重要渠道，年轻人要给予老年人更多耐心，同时给予他们更多转化过渡时间及参与数字化的鼓励，避免“抨击”性的数字化教学过程。

无论年轻人的生活多么的简单和遥远，升格社会中没有哪一个地方的长辈能知道晚辈知道的一切。年轻人在数字化信息和应用方面的压倒性优势，打破了原有的传统的代际关系，让高龄人群产生了不安、焦虑和不自信的情绪。作为数字化优势一方，我们应该在消除代际数字鸿沟的过程中，给予老年人更多耐心的指导和成长时间，我想这是数字化时代赋予“尊老爱幼”的新内涵。

(摘编自盘和林《老年人拥抱“数字圈”请多关照》)

材料二

国务院办公厅日前印发《关于切实解决老年人运用智能技术困难的实施方案》，针对老年人日常生活涉及的出行、就医、消费、文娱、办事等 7 类高频事项和服务场景，提出了 20 条具体要求。方案强调，要完善法规规范，切实保障老年人安全使用智能化产品、享受智能化服务，切实保障老年人使用智能技术过程中的各项合法权益。

中国老龄产业协会理事崔晶雪说，在抓好常态化综合监管的同时，要有针对性地对老年人加强宣传，引导他们重视和保护个人信息，通过老年大学、养老服务机构、社区教育机构等开展智能技术教育，不给不法分子可乘之机。

针对当前出现的一些拒收现金、拒绝银行卡支付等歧视行为，中国人民银行科技司司长李伟表示，国家将全面开展拒收现金集中整治和长效机制建设：一是会同相关部委、地方政府、银行业金融机构、基层社区，共同引导规范水电煤气、公用事业缴费领域，以及零售、餐饮、商场、公园等高频服务场所的现金使用行为。二是强化日常监管。通过暗访、巡察等方式开展摸底调查，建立违法主体名录库进行重点跟踪，对涉及公共服务、民生及公众关注度比较高、影响范围比较大的拒收现金主体，将依法依规予以严肃惩治。三是强化正面引导和警示教育。

(摘编自丁怡婷《提供更多智能化适老产品和服务》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 老年人由于教育背景、生活环境之类因素影响，在智能技术学习上的速度较慢，所以出现了没有健康码乘车遇阻之类的生活问题。
- B. 数字化平台设立的初衷就是服务于生活，给人们带去生活的便利，而它也确实帮助我们节

- 省了鞋底成本、管理成本、兑付成本等。
- C. 从整体上看，老年人群体目前依然是数字化的“弱势群体”，一些老年人因跳不过数字鸿沟，所以常有一种自卑心理和畏惧心理。
- D. 国务院办公厅印发关于解决老年人运用智能技术困难的实施方案，内容很具体，针对的就是老年人遭遇的“代际数字鸿沟”问题。
2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是（3分）
- A. 在解决“代际数字鸿沟”的方法中，社区和家庭的信息反哺是极重要的一种，因为社区、家庭与老年人们的接触很方便。
- B. 年轻人辅导老年人进行数字化学习时，如果缺乏耐心，缺乏鼓励，而多用“抨击”性语言，则老年人的学习速度会比较慢。
- C. 老年人的个人信息需严加保护，因为不法分子都是利用老年人容易对人产生信任的特点，诱使他们上当，使其损失钱财。
- D. 水电煤气、公用事业缴费领域，零售、餐饮、商场、公园等高频服务场所，都不得拒收现金，这是法规，也是时代需要。
3. 下列各项中，最适合作为论据来支撑材料二观点的一项是（3分）
- A. 目前，我国60周岁及以上人口占总人口比例约为18.1%，基本上进入了老龄社会。
- B. 石家庄裕华区组织青年志愿者成立服务队，对社区老年人开展智能手机使用培训。
- C. 北京一位老人因无“健康宝”被禁止进入地坛公园，他就硬闯了进去，引起围观。
- D. 湖北宜昌一医保局拒收老人交纳的现金，被曝光后，受到上级政府部门严厉处罚。
4. 两则材料各自的论证方法主要是什么？请简要分析。（4分）
5. 两则材料在内容上的相同点是什么？不同点又是什么？请简要分析。（6分）

(二) 现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,16分)

阅读下面的文字，完成6~9题。

一场决斗

莫泊桑

战争结束了，普鲁士军队仍旧驻在法国。

从那座饥饿不堪而百般失望的巴黎市里，几列火车出发了，开向新定的国界。有着富商式大肚子的杜步伊先生在巴黎被围的整个时期中，一直在城里的国民防护队服务，现在他乘了列车到瑞士去找他的妻子和女儿。在敌人侵入以前，出于谨慎，她母女俩早已到了国外。

车厢里还有两个来游历的英国人，正用好奇的眼光向四处巡视。他们也都是胖子，有时打开旅行指南高声读着，有时辨认那些记在书上的地名。

忽然，列车在一个小城市的车站上停住了，一个普鲁士军官，在佩刀和客车的两级踏脚板相触的巨大响声里上了车。他高大的身材紧紧裹在军服里，胡子几乎连到了眼角，眼光有几分寒气。下頷的长鬚红得像是着了火；上唇的长鬚的颜色略微淡些，分别斜着向脸儿的两边翹起。

列车又开动了。两个英国人继续谈天，突然，他们指向远处一个小镇，那个普鲁士军官伸长了他那双长腿，把身子在座位上向后仰着，说：“在那个小镇里，我杀死过十二个法国兵。我俘虏过两百多个。”

二轮复习联考(二) 新高考卷I 语文试卷 第3页(共8页)

英国人都显得很有兴致，立刻就问：“噢！它叫做什么，那个小镇？”

普鲁士军官答道：“法尔司堡。”

他接着说：“那些法国小子，我狠狠地拧他们的耳朵。”

普鲁士军官瞧着杜步伊先生，一面骄傲地在胡子里露出笑容来。

他继续往下说道：“20年后，整个儿欧洲，整个儿，都要属于我们了。普鲁士，比任何国家都强大。答案微信搜：试卷答案公众号

两个英国人再也不说话了。这时候，普鲁士军官开始笑起来，忽然伸出了那双长筒马靴靠着杜步伊先生的大腿，抽出了自己的烟斗，瞧着这个法国人说：“小子，你身上带烟了吗？”

杜步伊先生答道：“没有，先生！”

普鲁士人接着说：“等会儿车子停了的时候，你去给我买点来。”

列车呜呜地叫了，速度渐渐地降低了。列车到了一座被火烧毁了的车站，随即完全停住了。普鲁士人打开了车厢的门，随即抓住了杜步伊先生的胳膊对他说：“去，替我跑腿吧！快点，快点！”

杜步伊先生向月台上一跳，又紧跑几步，钻进这辆客车的一个邻近的车厢里了。他解开了坎肩的钮子，心房真跳得厉害，于是又喘着气去擦额上的汗。

列车在另一个站里停住了。那个军官忽然又在杜步伊先生的车厢门口出现并且进来了。立刻，那两个被好奇心驱使的英国人也跟着进来了。普鲁士人在法国人的对面坐下，始终带着笑容：“你刚才不肯替我去跑腿？”

杜步伊先生回答：“不肯，先生！”

列车又开动了。

军官说：“那么，我拔掉您的胡子来装我的烟斗吧。”

于是他向着他面前的这一位的脸伸过手来。

两个英国人始终是镇静自若的，都目不转睛地瞧着。

普鲁士人抓住了杜步伊先生嘴唇上的一撮胡子拔起来。在这当儿，杜步伊先生反手一下就托起了普鲁士人的胳膊，抓住了他的脖子，把他推倒在座位上。他睁圆着两只冒火的眼睛，一只手始终扼住他的脖子，另一只手握成拳头向他脸上打个不住。普鲁士人猛力挣扎，但是杜步伊先生用自己那个大肚子的重量压住了他，使他不能动弹，然后不住手，不换气，也不管什么地方，老是打着。血出来了，那个被扼的普鲁士人只是干喘，咬牙切齿。

两个英国人挺直地站着，满腔的快乐和惊奇，预备从这两个打架的人当中，各选一个来赌胜负。

末了，杜步伊先生被这样一个劲的狠打弄乏了，他忽然站起来，一言不发地重新坐到了原来的座位上。

那个普鲁士人缓过气来之后，说：“倘若你不肯用左轮手枪来和我决斗，我就要宰掉你！”

杜步伊先生回答：“只要您愿意，我完全同意。”

普鲁士人接着说：“我们立刻就要到斯特拉斯堡了，我可以找两个军官来做公证人，在这趟车子离开斯特拉斯堡以前，我是来得及的。”

杜步伊先生向那两个英国人说：“您两位可愿意替我做公证人？”

他们俩齐声用英国话回答：“噢，是的。”

列车停住了。

在一分钟之内，普鲁士人找到了两个带着左轮手枪而来的同事，于是这一干人证都走到了城墙底下。

有人问杜步伊先生：“您预备好了吗？”

他口里回答：“预备好了，先生。”他看见了那两个英国人中间的一个已经撑开了雨伞为他遮住阳光。

一个声音发出了命令：“放！”

杜步伊先生不等瞄准，信手放了一枪，接着便莫名其妙地看到那个站在他对面的普鲁士人摇晃了一两下，直挺挺地仆着倒在地上，死了。一个英国人喊了一声“噢”。这声音因为喜悦而发抖。另一个英国人本来始终握着自己的表，这时候挽住杜步伊先生的胳膊，用体操步儿拉着他向火车站走。

他们回到了列车上，两个英国人都摘下了他们头上的旅行小帽举在空中，接着就大声喊：“嗨！嗨！嗨！万岁！”

随后，他们挨次庄重地向杜步伊先生伸出右手，握手之后就折转了身躯，仍然一个挨一个地坐在他们的座位上了。

(有删节)

6. 下列对这篇小说相关内容和艺术特色的理解，不正确的一项是（3分）

- A. 小说开头写几列火车从巴黎开向了新定的国界，暗示出法国在普法战争中战败，被迫割让土地，国家的边界被改变了。
- B. 小说描写普鲁士军官的相貌，特地突出了他红红的长髯和向脸两边翘起的长鬚，借此表现了他冷酷横蛮的个性特征。
- C. 杜步伊先生先是在受辱时退让，不肯惹祸，以至于逃到别的车厢，但在被逼无奈中终于忍无可忍，教训了这个侵略者。
- D. 为杜步伊撑伞遮阳的细节表现了英国人对杜步伊的关心，拉着杜步伊用体操步向火车站走的细节表现了英国人的喜悦。

7. 文中画线部分在小说结构和内容上有重要作用，下列理解不正确的一项是（3分）

- A. 借写英国人闭嘴、普鲁士人用马靴靠杜步伊，使情节结构呈现跌宕起伏的特点。
- B. 承接前文兴致勃勃的对话，强调普鲁士军官的言语打击了两个英国人的自尊心。
- C. 以普鲁士军官的“笑”对应后面“始终带着笑容”，使前后情节具有了连贯性。
- D. 通过写普鲁士军官向杜步伊索要烟丝，推动了情节发展，引出后面的许多内容。

8. 小说写普鲁士军官的佩刀和客车的脚踏板猛烈相碰，又写他“狠狠地拧他们的耳朵”，这样的描写暗示了什么？请简要分析。（4分）

9. 两个英国人在小说中起到了极为重要的作用，请对此作简要分析。（6分）

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

卢怀慎，滑州人。怀慎在童卯已不凡，父友监察御史韩思彦叹曰：“此儿器不可量！”及长，

二轮复习联考（二）新高考卷I 语文试卷 第5页（共8页）

第进士，神龙中，迁侍御史。中宗谒武后上阳宫，后诏帝十日一朝。怀慎谏曰：“愚人万有一犯属车之尘，虽罪之何及。臣愚谓宜遵内朝以奉温清，无烦出入。”不省。迁右御史台中丞。上疏陈时政曰：“臣请都督、刺史、上佐、畿令任未四考，不得迁。若治有尤异，玺书慰勉，须公卿阙，则擢之以励能者。其不职或贪暴，免归田里，以明赏罚之信。臣请才堪牧宰并以迁授使宣力四方，责以治状有老病若不任职者一废之使贤不肖确然殊贯，臣请以赃论废者削迹不数十年，不赐收齿。”疏奏，不报。迁黄门侍郎。与魏知古分领东都选。开元三年，改黄门监。薛王舅王仙童暴百姓，宪司按得其罪，业为申列，有诏紫微、黄门覆实。怀慎与姚崇执奏：“仙童罪状明甚，若御史可疑，则它人何可信？”由是狱决。怀慎自以才不及崇，故事皆推而不专，时讥为“伴食宰相”。又兼吏部尚书，以疾乞骸骨，许之。卒，赠荊州大都督，謚曰文成。遗言荐宋璟、李朝隱、盧从愿，帝悼叹之。怀慎清俭不營產，服器無金玉文綺之飾，雖貴而妻子猶寒飢，所得祿賜，于故人亲戚無所惜，隨散輒盡。赴東都掌選，奉身之具，止一布囊。既屬疾，宋璟、盧从愿候之，會風雨至，舉席自障。臨別，執二人手曰：“上求治切，然享國久，稍倦于勤，將有憲人乘間而進矣。公第志之！”及治喪，家無留儲。帝時將幸東都，四門博士張晏上言：“懷慎忠清，以直道始終，不加优錫，無以勸善。”乃下制賜其家物百段，米粟二百斛。

(节选自《新唐书·列传第五十一》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 臣请才堪牧宰 / 并以迁 / 授使宣力四方 / 责以治 / 状有老病若不任职者 / 一废之 / 使贤不肖 / 确然殊贯 / 臣请以赃论废者 / 削迹不数十年 /
- B. 臣请才堪牧宰 / 并以迁授 / 使宣力四方 / 责以治 / 状有老病若不任职者 / 一废之 / 使贤不肖 / 确然殊贯 / 臣请以赃论 / 废者削迹不数十年 /
- C. 臣请才堪牧宰 / 并以迁 / 授使宣力四方 / 责以治状 / 有老病若不任职者 / 一废之 / 使贤不肖 / 确然殊贯 / 臣请以赃论 / 废者削迹不数十年 /
- D. 臣请才堪牧宰 / 并以迁授 / 使宣力四方 / 责以治状 / 有老病若不任职者 / 一废之 / 使贤不肖 / 确然殊贯 / 臣请以赃论废者 / 削迹不数十年 /

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 东都，历代王朝在原京师以东的都城。文中指洛阳，因在唐代京城长安之东而命名。
- B. 宪司，魏晋以来御史的别称。约在秦朝之后，御史负责监察官吏，一直延续到清朝。
- C. 博士，古代设置的国家最高学位，指那些专通一经或精通一艺而从事教授生徒的人。
- D. 下制，下达制令。制就是古代帝王的命令。如“矫制之罪”即假托皇帝下诏的罪行。

12. 下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 卢怀慎犯颜直谏，不被听从。武后下诏让中宗十日朝见一次，卢怀慎认为中宗应该把武后接到内朝以尽孝养之情；既尽孝道，又保安全，但中宗不听从。
- B. 卢怀慎不畏权贵，坚持真理。薛王的舅舅王仙童侵害百姓，被御史弹劾，皇帝要求复核，卢怀慎联合姚崇坚决反对，这才定了王仙童的罪，予以制裁。
- C. 卢怀慎清正廉洁，自奉俭薄。他到东都担任高官时，只有一布囊随身。他没有什么家产，衣服、器物没有用金玉做的豪华装饰，妻子儿女常寒冷饥饿。
- D. 卢怀慎明察于人，忧虑君主。他认为皇帝有治好天下的心思，但因在位久而渐趋懈怠，

二轮复习联考（二） 新高考卷 I 语文试卷 第 6 页（共 8

他担心有险恶小人趁机上位，所以提醒宋璟和卢从愿予以注意。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

(1) 若治有尤异，玺书慰勉，须公卿阙，则擢之以励能者。

(2) 既属疾，宋璟、卢从愿候之，会风雨至，举席自障。

14. “伴食宰相”是什么意思？卢怀慎为什么会被冠以这种称呼？（3分）

(二) 古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这首唐诗，完成15~16题。

途中望雨怀归

韦庄

满空寒雨漫霏霏，去路云深锁翠微^①。
牧竖^②远当烟草立，饥禽闲傍渚田飞。
谁家树压红榴折，几处篱悬白菌肥。
对此不堪乡外思，荷蓑遥羡钓人归。

【注】①翠微：青绿的山色。泛指青山。②牧竖：牧童。

15. 下列对这首诗的赏析，不正确的一项是（3分）

A. 题目含有地点、事件、感情，点明了本诗的内容，有统领全诗之功用。

B. 首联写高处“满空寒雨”、远处“云深锁翠微”，画面空阔且有纵深感。

C. 领联写牧童难放牧、鸟饥，颈联写树压红榴折，透露出浓浓的憎雨之意。

D. 作者因为韵律的需要，在末句中颠倒了词序，前四字应是“遥羡荷蓑”。

16. 本诗前三联与尾联各写了什么内容？它们有怎样的联系？试作简要分析。（6分）

(三) 名篇名句默写（本题共1小题，6分）

17. 补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

(1) 荀子在《劝学》中以车马舟楫进行比喻之后，得出了“_____, _____”的规律，启示我们无论做什么都应该善于寻求帮助。

(2) 苏轼《赤壁赋》中的“_____, _____”，写的是诗人乘舟越过万顷江面时有如御风而行，因而产生的那种飘然欲仙的美妙感觉。

(3) 白居易在《琵琶行》中，用“_____, _____”写自己所居之地的地势低下与环境荒凉，字里行间透露出被贬谪之后的伤感之情。

三、语言文字运用（20分）

(一) 语言文字运用Ⅰ（本题共3小题，9分）

阅读下面的文字，完成18~20题。

初冬落雪，谈不上壮观，()，一朵接着一朵，额头的一朵刚化，脸颊的一朵就来，鼻梁的一朵稍停，耳畔的一朵溜走，袖口的一朵飞来，鞋面的一朵就藏，藏了飞了，像个清新剂，眼前都是旋转的镜面，相互抚摸着，融汇着，映照着，原本朴素的世界，一下就敞开了，明清了，飞升了。

进入隆冬，天气的眉头锁得更紧，一副零下20度上下的表情。风总是紧紧地裹着人们奔跑，感觉无处躲藏，身上的热气也仿佛抽出了许多。盼着盼着，大雪就急匆匆地赶来了。雪飘着飘着，

二轮复习联考（二）新高考卷Ⅰ 语文试卷 第7页（共8页）

就变大了，成了初夏的蒲公英；飘着飘着，就提速了，像把仲春的所有花瓣重新搬来，散落在黛色的苍穹；飘着飘着，就密起来，成片的轻盈的棉絮直坠向大地，密得一丝视线挤不进。

18. 下列填入文中括号内的语句，衔接最恰当的一项是（3分）

- A. 走在这样的天气里，谁都会神清气爽，极为优雅
- B. 但极为优雅，走在这样的天气里，谁都会神清气爽
- C. 极为优雅，但谁都会神清气爽，走在这样的天气里
- D. 但走在这样的天气里极为优雅，谁都会神清气爽

19. 下列各项中，和画波浪线的句子使用的修辞手法完全相同的一项是（3分）

- A. 嘈嘈切切错杂弹，大珠小珠落玉盘。 B. 蜡烛有心还惜别，替人垂泪到天明。
- C. 三万里河东入海，五千仞岳上摩天。 D. 主人下马客在船，举酒欲饮无管弦。

20. 文中画横线的语句有语病，请修改。（3分）

（二）语言文字运用Ⅱ（本题共2小题，11分）

阅读下面的文字，完成21~22题。

就文学艺术的诸种门类而言，哪两者的关系最密切？我们发现，在很长的历史时期里，诗与音乐最初是结合在一起的，①，但一直互相渗透、互为表里。它们有相近的本质，表现人的
心灵世界，都要在时间的流动中展开。

正是由于诗歌与音乐的相近与相通，所以诗人较之于其他类文人，更能受音乐触发进而把对
音乐的感受升华为诗。②，仅唐代就有韩愈的《听颖师弹琴》、白居易的《琵琶行》、李贺的《李
凭箜篌引》等杰作。

当今时代，虽然有许多写音乐的诗歌，但都难以与青年诗人许劲草推出的《音乐女神》相比，
这部书可以说是诗与音乐结合诞生的宁馨儿。③，一类是听乐记感，一类是音乐礼赞。

21. 在上文横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过12个字。（6分）

22. 请分别写一句话，用“最”字对上述各段的主要意思进行强调。每句不超过17个字。（5分）

四、写作（60分）

23. 阅读下面的材料，根据要求作文。（60分）

2020年新冠肺炎疫情期间，日本在送往中国的抗疫物资箱上写下了王昌龄的“青山一道同云雨，明月何曾是两乡”，让这两句沉睡了多年的古诗一夜之间“火”了。来自杭州的翻糖师陈瑶，开了一家甜品店“木桃”，店名取自《诗经》的“投我以木桃，报之以琼瑶”。苏州姑娘周立言是一名旗袍设计师，在米兰世博会后，她每年都会去国外参展，包括“绿竹猗猗”“洛神赋”系列等，每一件旗袍的命名都来自古诗词或古典文学。她说：“我们现在也许远离了古典，但是内心会不自觉地热爱古典，希望能够通过一种方式把诗意图带在身上。”……古典文学正愈来愈多地在当下生活中应用，为我们的生活带来诗意。

怎样对待古典文学？怎样让古典文学的光辉照耀我们的生活？你思考过这样的问题吗？请你就此问题为报社撰稿，谈谈你的理解，阐述你的看法。

要求：选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题，不要套作，不得抄袭，不得泄露个人信息；不少于800字。

二轮复习联考（二） 新高考卷I 语文试卷 第8页（共8页）

2021届高三二轮复习联考（二）新高考卷 I

语文参考答案及评分意见

1. B【解析】本项偷换概念，服务于生活是“数字化”的初衷，不是“数字化平台”的初衷。
2. C【解析】错在“都是利用老年人容易对人产生信任的特点”，绝对化。而且老年人也未必有“容易对人产生信任的特点”。
3. D【解析】A项内容与代际数字鸿沟无甚关系。B项只能作为材料一的论据，与法律无关。C项内容没有提到后续结果。只有D项内容涉及到了代际数字鸿沟，且提到了法律对老年人的保护。
4. ①材料一主要运用了举例论证法，如其主体部分的三、四、五、六段都是先指出观点，再举实例予以论证。②材料二主要运用了引用论证法，它的第二段引用的是崔晶雪的观点，第三段引用的是李伟的看法。（每点2分）
5. ①相同点：都以国务院办公厅印发的方案为由头，指出要帮助老年人解决“代际数字鸿沟”问题。②不同点：材料一侧重于从政府、社区、家庭诸方面谈帮助老年人的做法，材料二侧重于从法律保障层面谈帮助老年人。（相同点2分，不同点4分。意思对即可。）
6. B【解析】长摔和长跪须表现不出人物冷酷横蛮的个性。
7. A【解析】“情节跌宕起伏”的说法是相对于小说类的整个故事情节的，仅凭个别一两个情节，体现不出这种特点。
8. ①写刀和脚踏板猛烈相撞，表现了普鲁士军官耀武扬威、气势汹汹。写“狠狠地拧他们的耳朵”，表现普鲁士军官对法国人很残暴。②暗示普鲁士军官将要做出蛮横无理的侮辱人的举动。（每点2分，意思对即可。）
9. ①推动了情节发展。如他们对小镇的指点引出了普鲁士军官的自我夸耀。②丰富了小说内容。这两个人是主人公活动的环境的一部分，他们的出现，使情节更丰富了。如果只写决斗的双方，则情节太简单，内容太单薄。③深化了小说主题。他们听了普鲁士军官的狂妄言语后，就面无表情；见杜步伊获胜，就兴高采烈，表明他们后来对侵略者也充满了憎恶，这在一定程度上强化了小说的爱国主义主题。（每点2分，其他答案如果言之成理，亦可酌情给分。）
10. D【解析】第二处不应在“迁”与“授”之间断开，这两个字是一个词，意思是授任；在它们之间断开后，前句就没有第一次给官做的意思了，不合理。第四处不应在“治”与“状”之间断开，如果在这里断开，“状有老病”的意思就成了“看样子有病”，与“有老病者”意思不同，就把意思弄错了。第八处不应在“废者”之前断开，断开后“臣请以赃论”句意不完整。
11. C【解析】错在“古代设置的国家最高学位”。古代没有学位，学位是现代词语。博士是官职名。
12. B【解析】错在“这才定了王仙童的罪”，在皇帝要求复核之前，已经定了罪。
13. (1) 如果他们的治理有特别优异的成绩，就下玺书加以安慰勉励，等到公卿之位有缺额，就提升他们来奖励那些有能力的人。（重点词语“须”“阙”“擢”各1分，句意1分。）

二轮复习联考（二）新高考卷 I 语文 参考答案 第1页（共4页）

(2) 他得病后，宋璟、卢从愿来看望他，适逢有风雨到来，他举起席子遮挡自己。（重点词语“属”“候”“会”各1分，句意1分。）

14. ①意思：陪着吃饭的宰相，言外之意是卢怀慎身为宰相却无所作为，不称职。②原因：卢怀慎自认为才能不如姚崇，因此事务都推让给姚崇，自己则概不专断。（答一点1分，答两点3分。意思对即可。）

【参考译文】

卢怀慎是滑州人。卢怀慎在童年时已经不同凡响，父亲的朋友监察御史韩思彦感叹说：“这个儿童的才器不可估量！”等到长大后，考中了进士。神龙年间，升任侍御史。中宗到上阳宫谒见武后，武后下诏，让中宗十天朝见一次。卢怀慎进谏说：“万一有愚人进犯车驾，即使将他问罪也来不及了。愚臣认为应将太后接到内朝以尽孝养之情，这样可以免去出入的烦难。”中宗不听从。升任右御史台中丞。上疏议论时政说：“我请求，都督、刺史、上佐、畿令这些官员任职不够八年，就不能升迁。如果他们的治理有特别优异的成绩，就下玺书加以安慰勉励，等到公卿之位有缺额，就提升他们来奖励那些有能力的人。那些不称职的或贪婪暴虐的、免官，让他们归到乡间，以此来表明赏罚的严格而公正。臣请求，那些才干能够胜任牧宰的，都升他们的官职，让他们到地方上做官，要求他们创造治理的佳绩。如果有年老患病以至于不能胜任职务的人，一律罢免。让有才能与没有才能明确地显出不同。臣请求凡是因为贪赃而被罢官的，罢官没有几十年，不予重新录用。”奏章呈上去后，没有批复。升任黄门侍郎。与魏知古一起分管东都的官员选拔。开元三年，改任黄门监。薛王舅舅王仙童暴虐百姓，御史调查并掌握了他的罪行，已经申报立案，这时又有诏书命紫微省、黄门省复核查实。卢怀慎与姚崇持章上奏说：“王仙童罪状十分明白，如果御史都可以怀疑，那么其他人怎么还能够相信呢？”于是结案。卢怀慎自认为才能不如姚崇，因此事务都推让给姚崇，自己则概不专断，当时人讥笑他是“陪伴吃饭的宰相”。又兼任吏部尚书，因疾病恳请退休，被批准。去世，追赠荆州大都督，谧号为文成。留下遗言推荐宋璟、李朝隐、卢从愿。皇帝为他悲伤叹息。卢怀慎清廉俭朴不经营产业，衣服、器物上没有用金玉做的豪华装饰，虽然地位尊贵但妻子儿女仍然寒冷饥饿。所得到的俸禄赐物，对于朋友亲戚没有什么顾惜的，随着散发就全没有了。赴任东都去掌管选举，随身用具只有一个布袋。他得病后，宋璟、卢从愿来看望他，适逢有风雨到来，他举起席子遮挡自己。临别的时候，卢怀慎握着二人的手说：“皇帝追求天下大治的心情迫切，然而在位年久，渐渐对勤勉感到厌倦，恐怕要有险恶之人借机升到高位了。你们只管记住这些话！”到治丧时，家里没有留下储蓄。玄宗当时将要前往东都，四门博士张晏上言说：“卢怀慎忠诚清廉，始终以正直之道处世，对他不给予优厚的赏赐，就不能劝人从善。”于是下诏赐他家织物百段，米粟二百斛。

15. C 【解析】错在“透露出浓浓的憎雨之意”。诗中之情并非悲伤，诗人并不憎雨。

16. ①前三联写的是途中望雨所见景色：细雨霏霏，远山青翠，牧童闲立，禽鸟翻飞，石榴红艳，篱上菌肥，景色十分美丽。②尾联写的是作者思念故乡，急欲归去。③联系：前三联是景，尾联是情，作者是触景生情，情因景而生，景因情更美。（每点2分，意思对即可。）

17. (1) 君子生非异也 善假于物也

- (2) 飘飘乎如遗世独立 羽化而登仙
(3) 住近湓江地低湿 黄芦苦竹绕宅生 (每句1分, 有错字则该句不得分。)
18. B【解析】括号前的句子是“谈不上壮观”, 与后文显然是转折关系, 所以排除A项。C项以“极为优雅”开头, 与“谈不上壮观”不能形成转折, 所以也排除。从括号后的句子看, “极为优雅”是赞许落雪的, 而D项则成了赞许人, 强调的重点不恰当。
19. A【解析】A项与文中画波浪线的句子一样兼有两种修辞手法——叠词和比喻。B项运用的是拟人的修辞手法, C项运用的是夸张的修辞手法, D项兼有两种修辞手法, 它前句是互文, 后句“管弦”是借代。
20. ①成分残缺, 在“成片”前加“像”字。②用词不当, 改“直坠”为“飘向”。③语序不当, 把“挤不进”置于“密得”后面。(每点1分)
21. ①后来虽然分了家; ②古代描写音乐的诗很多; ③其中的诗分两类。(每句2分, 意思对即可。)
22. ①诗歌与音乐最密切; ②诗人最易与音乐产生共鸣; ③《音乐女神》的音乐和诗结合得最好。(写出一句1分, 两句3分, 三句5分。意思对即可。)
23. 【写作提示】
古典文学是我们中华民族文化瑰宝, 它的语言美、意境美、情感美, 早已折服了世世代代中国人。但人们对待古诗文, 多是背诵之、吟咏之, 很少把它们融进日常生活, 使之成为我们生活的一部分。而材料所写, 却是让古典文学走进日常生活, 使其为人们的每一天带来诗意。王昌龄的诗句被用于国际交流, 翻糖师陈瑶从《诗经》中汲取营养, 周立言用古典文学为自己的事业增辉, 这些都是对古典文学的妙用。写作时, 我们要对这些事例进行分析, 指出古典文学在日常生活中的应用可以为我们的生活带来诗意。不仅如此, 在写作中还应该指出, 材料中的做法应当普及开来, 进而还要提出一些建议, 如: 热爱古典文学, 学习古典文学, 想方设法让古典文学走进我们的生活。这样, 既传承了优秀传统文化, 又美化了我们的生活。
参考立意: ①古为今用, 诗意生活。②传承古典文学, 成就美好人生。③古之“典”可成今之“美”。④美好生活离不开古典文学。

【评分细则】

一、基础等级(40分)

基础等级分内容和表达两项, 基础等级的评分, 以题意、内容、语言、文体为重点, 全面衡量。

(一) 内容项(20分)——题意、内容

其重点是题意、内容。对于内容要综合考虑, 对于材料的把握虽然符合题意, 但文章不好、中心基本明确、内容单薄、感情基本真实的, 可以在三等上打分。

考生的考卷中所述论据的真实性要特别注意, 如果是编造, 或者有明显错误, 或者不能佐证文章观点的, 要适当扣分。

(二) 表达项(20分)——语言、文体和结构、卷面

其重点是作文的结构、语言、文体、卷面等, 但也要综合考量。

二轮复习联考(二) 新高考卷I 语文 参考答案 第3页(共4页)

1. 根据表达项的细则，在“内容”评等的基础上，除了在相应的等级上评分外，还可以考虑在上一等或下一等打分。

2. 在“内容”等级判分的基础上，表达项原则上不跨等给分，如内容判三等，表达不能在一等给分，只能在三等或二等或四等给分。

二、发展等级（20分）

基础等级分要与发展等级分相匹配，发展等级分不能跨越基础等级的得分等级。

1. 发展等级分原则随内容或表达的等次给分，如内容二等，表达三等，发展等级一般可在二等给分。

2. 发展等级一般不在内容或表达的下一等给分，如内容一等，表达二等，发展等级一般在一等或二等给分。

3. 发展等级在内容给分的基础上，一般不跨等给分，如内容三等，发展等级不能在一等给分。

4. 内容在四等的，“发展等级”可以给1到2分；确为抄袭的，“发展等级”不给分。

发展等级评分。不求全面，可根据“特征”4项16点中若干突出点按等评分。

(1) 深刻：透过现象看本质，揭示事物内在的因果关系，观点具有启发作用。

(2) 丰富：材料丰富，论据充足，形象丰满，意境深远。

(3) 有文采：用词贴切，句式灵活，善于运用修辞手法，文句有表现力。

(4) 有创意：见解新颖，材料新鲜，构思精巧，推理想象有独到之处，有个性特征。

三、关于作文的其他项评定

(一) 扣分项评定

出现错别字，1个错别字扣1分，重复不计，扣完5分为止；标点符号出现3处以上错误酌情扣分；不足字数者，每少50字扣1分；无标题扣2分。

(二) 残篇评定

1. 400字以上的文章，按评分标准评分，扣字数分。（少50个字扣1分）

2. 400字以下的文章，20分以下评分，不再扣字数分。

3. 200字以下的文章，10分以下评分，不再扣字数分。

4. 只写一两句话的，给1分或2分，不评0分。

5. 只写标题的，给1分或2分，不评0分。

6. 完全空白的，评0分。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜



自主选拔在线

关注后获取更多资料：

回复“答题模板”，即可获取《高中九科试卷的解题技巧和答题模版》

回复“必背知识点”，即可获取《高考考前必背知识点》